

# 制作小马扎 走上致富路

## ——牡丹区小留镇耿庄村村民耿文胜脱贫致富的故事

“金斧头，银斧头，不如握紧手里的铁斧头，学好一门技术才是改变贫困现状的法宝。”9月21日，回顾自己走过的脱贫路，菏泽市牡丹区小留镇耿庄村村民耿文胜感慨地对记者说。

耿文胜，1982年出生在牡丹区小留镇耿庄村。家中妻子和两个孩子全部有智力缺陷，需要有人在跟前照顾着，一家四口只有他一个劳动力。面对这样的家庭现状，这可愁坏了耿文胜，他不敢外出务工，生怕妻子和孩子有什么闪失，“可一直待在家里又怎么挣钱呢？一家人总不能全靠几亩薄地生活吧？”耿文胜对记者叙述着。

家中的情况显而易见。眼看孩子的奶粉钱都拿不出来，耿文胜不知道何去何从。“咱们学识有限，不能帮上什么大忙，不如一起到镇上去问问吧。”该村党支部书记王景喜拉着耿文胜说。当即，王景喜带着耿文胜到了镇政府。民政部门和扶贫办工作人员知晓后，经过入户走访和调查，给耿文胜办理了低保，并纳入了贫困户档案。尽管扶贫救助和民政救济都享受上了，可面对现实，耿文胜还是倍感压力。

记者在当地了解到，耿文胜所在的耿庄村是远近闻名的马扎生产专业村，各类马扎从能工巧匠的手下生产出来被运往全国各地，村里许多村民靠制作马扎致富。

耿文胜的姐夫王福龙便是众多依靠制作马扎致富的村民之一，他听说了耿文胜的情况后，主动让耿文胜到自己家学习制作马扎。耿文胜高兴地来到亲戚家里，刻苦地学习马扎制作技术。

王福龙的马扎加工厂里不乏经验丰富、技巧娴熟的老师傅，经他们手做出的马扎不仅外表美观，还结实耐用，所以马扎厂里总是订单不断。老师傅们知道了耿文胜家的情况后，也非常热心地教他。耿文胜非常珍惜这次的学习机会，他在厂内勤勤恳恳，什么技术都要去学，从不喊苦喊累。不久后耿文胜就把马扎加工

的门道摸清了，自己也渐渐地从门外汉变成了行家。

学会了马扎加工的耿文胜意识到，掌握一门实用技术也就有了开启脱贫大门的“金钥匙”。他明白，只有依靠自己的双手，才能彻底摆脱贫困的生活。

“以往只靠种地为生，辛劳一年家中也还是入不敷出，自从我去工厂打工有了稳定的收入，家里的情况渐渐好了起来。”耿文胜说道。

虽然在姐夫王福龙的厂子里务工非常安稳，但是不能时常回家照看妻儿，不能灵活掌握时间，怎样才能一举两得呢？想到这里，耿文胜便萌生出自己独立做马扎加工的想法。

王福龙听说后对他非常支持，并表示可以帮助耿文胜代销他做的马扎，连原材料也都从王福龙处统一进货。解决了销路和原材料来源这两大问题，耿文胜更有劲头了。他利用本家四叔闲置已久的住宅，自己开办了一个马扎加工的小作坊。打磨、打眼、上漆、穿绳等全部工序，耿文胜都能独立完成。“家里没事的时候就多做事，有事的时候就少做点，时间灵活，既能赚钱又能照顾家人。”耿文胜说道。

就这样，耿文胜迅速扭转了家中贫困的现状。一年下来，平均每天能挣60多元，一年能有2万余元的收入。

采访结束后，记者从镇扶贫办了解到，产业扶贫是实现贫困户稳定脱贫的重要路径，没有产业发展的带动，贫困户很难自主脱贫。当地将继续鼓励贫困户自我“造血”发展产业，以期达到脱贫致富的效果。

料也都从王福龙处统一进货。解决了销路和原材料来源这两大问题，耿文胜更有劲头了。他利用本家四叔闲置已久的住宅，自己开办了一个马扎加工的小作坊。打磨、打眼、上漆、穿绳等全部工序，耿文胜都能独立完成。“家里没事的时候就多做事，有事的时候就少做点，时间灵活，既能赚钱又能照顾家人。”耿文胜说道。

就这样，耿文胜迅速扭转了家中贫困的现状。一年下来，平均每天能挣60多元，一年能有2万余元的收入。

采访结束后，记者从镇扶贫办了解到，产业扶贫是实现贫困户稳定脱贫的重要路径，没有产业发展的带动，贫困户很难自主脱贫。当地将继续鼓励贫困户自我“造血”发展产业，以期达到脱贫致富的效果。

记者 常焕坦

## 脱贫攻坚进行时



改厕改“亮”了村民心

10月24日，施工人员正在郓城县黄泥冈镇西杨村村民杨其仁家改造厕所。“没想到俺也能用上马桶，多亏了党委政府的好政策，让俺一分钱不用花就用了城里才能用上的马桶。”70岁的杨其仁看着自家的旱厕被改造成抽水马桶，十分高兴，他说，之前的旱厕是“两块砖，一个坑，蛆蝇孳生臭烘烘”，厕改后这些问题将不复存在。

据介绍，黄泥冈镇全镇共10786户，目前已经完成改厕9142户，如今有6个改厕施工队正在进行扫尾工作，预计年底前可以完成98%以上。

记者 全志华 摄

# 她心里时刻装着百姓

## ——市委组织部驻定陶区半堤镇周庄村“第一书记”乔鹏燕扶贫工作见闻

化，群众出行很不方便，产业发展滞后。了解了这一情况后，乔鹏燕立马召集村里所有干部到村委会开会。“修路，刻不容缓。”乔鹏燕在开会时态度坚定。会后她立马制定了详细计划，准备着手修路。

经过几个月的不懈努力，一条干净整洁的水泥路终于通向了蔬菜大棚区，

阴天下雨，再也不怕外来的车进不来、村里的蔬菜出不去了。看到村民们脸上洋溢的笑容，乔鹏燕十分欣慰。

一有时间，乔鹏燕就会走村串户和村民们聊天，每当听到谁家有困难，乔鹏燕就拿出民情日记记下来。

早上，乔鹏燕拿着民情日记，再次来到贫困户许保奎家走访。45岁的许保奎患有严重的间歇性精神分裂症，而他的母亲患有严重的糖尿病，母子俩共同生活，居住的房子十分破旧，但无经济能力翻建。乔鹏燕了解情况后，积极协调镇政府和财政所，为他办理了危房改造手续，预支12000元建设资金，还联系好了施工队。新房建好后，许保奎感动地流下了眼泪，紧紧握住乔书记的双手，久久不舍得放开。

为了加快推进产业扶贫，乔鹏燕与镇扶贫办、水管所及村两委干部、群

众代表共同商讨扶贫车间选址和建设的问题，还提前联系了施工队，筹措资金80余万元，建起了高标准的综合服务中心和文化广场，既给党员干部安了家，也让老百姓娱乐生活有了场所。

傍晚时分，新修建的村级文化广场的灯亮了起来，村舞蹈队员们扭起了欢快的秧歌，队长侯燕自豪地说：“以前村里连个广场都没有，扭个秧歌都没地方。乔书记来了之后，帮助筹措资金80余万元，建起了高标准的综合服务中心和文化广场，绿化街道胡同，亮化了村居，既给党员干部安了家，也让老百姓的娱乐生活有了场所。”

现在，乔鹏燕的干劲更足了，她笑着说：“作为‘第一书记’，就应该给群众办实事、办好事。他们的日子过好了，就是我们最大的愿望。”

记者 张品

**郓城·扫黑除恶警示教育进镇入村**

会上，宣讲团工作人员围绕各级纪检监察机关查处的充当黑恶势力“保护伞”典型案例进行剖析，以案释纪，告诫基层干部要在各项村级事务中，将纪律规矩挺在前面，廉洁从政，忠诚履职，防微杜渐，警钟长鸣。并详细讲解了扫黑除恶专项斗争应知应会知识，号召群众对身边的黑恶势力犯罪及腐败问题进行检举举报，提供黑恶势力“保护伞”问题线索，拿起法律武器，保护自身权益，共同维护农村环境和谐稳定。

“以前，村南、村西通往蔬菜大棚区的路全是土路，晴天一身土，雨天一身泥，收获的蔬菜外运都成了大问题。现在好了，村路都成了水泥路，来回拉菜十分方便，老百姓都很感谢您。”10月6日，菏泽市定陶区半堤镇周庄村村民周瑞如对市委组织部驻周庄村“第一书记”乔鹏燕说。

一说起曾经的那条泥路，大家就七嘴八舌地打开了话匣子。凭着对工作的热情和对乡村生活的热爱，乔鹏燕一来到周庄村，便开始熟悉环境、走村串户，很快就和全村的老百姓打成一片。

由于村里通往大棚的路一直未被硬

## 菏泽城区农贸市场主要农副产品价格

时间:2018-10-29

菏泽市物价局发布

商品名称	等级规格	市场名称				计价单位: 元/斤
		丹阳农 贸市场	南关农 贸市场	北关夹 斜路农 贸市场	银田农 产品交 易中心	
特一粉		1.80	1.75	1.76	--	
大豆油	金龙鱼一级桶装(5L)	40.00	42.00	40.00	--	
花生油	鲁花一级桶装(5L)	135.00	130.00	135.00	--	
猪肉	五花肉	10.00	11.00	11.00	--	
	精瘦肉	12.00	13.00	14.00	--	
鸡肉	罗曼白条鸡	7.50	7.50	7.00	--	
鸡蛋	新鲜完整	4.50	4.20	4.50	--	
鲤鱼	活500克左右	6.50	6.50	7.50	--	
芹菜	新鲜一级	1.50	2.00	2.80	1.00	
大白菜	新鲜一级	0.70	0.70	0.90	0.40	
油菜	新鲜一级	0.80	1.00	0.80	0.80	
黄瓜	新鲜一级	1.80	1.50	1.10	1.00	
茄子	新鲜一级	2.00	2.50	1.50	1.50	
西红柿	新鲜一级	3.50	3.50	3.50	2.70	
豆角	新鲜一级	4.00	4.50	3.50	3.50	
土豆	新鲜一级	1.50	2.00	1.40	1.20	
胡萝卜	新鲜一级	1.30	1.50	1.30	1.30	
尖椒	新鲜一级	3.30	3.50	3.00	2.80	
蒜苔	新鲜一级	2.30	3.00	2.20	1.80	
韭菜	新鲜一级	1.50	2.00	1.50	1.20	
葱	新鲜一级	1.30	1.50	1.30	1.00	
姜	新鲜一级	3.50	4.00	3.00	2.50	
大蒜	新鲜一级	1.50	2.00	2.00	1.00	

注:本表公布的主要农副产品价格为城区价格监测点价格,因各经销点在品种、规格、质量上或有差异,本价格只反映价格水平,仅供参考。

# 李学亮:返乡创业办农场 特色采摘引客来

在菏泽高新区马岭岗镇穆李村百日红生态园的大棚内，阵阵香味沁人心脾，香甜可口的冬枣已经成熟，前来采摘的游客络绎不绝。10月23日，记者走进生态园冬枣基地的塑料大棚里，阳光不疾不徐地洒进来，一些游客拿着小筐，正忙着将一颗颗饱满的冬枣采摘下来，有些直接送进嘴里……

眼下，正是采摘的旺季，一天能接待游客100余人次。”李学亮说。今年42岁的李学亮是土生土长的高新区马岭岗镇安顿村人，2008年，李学亮和朋友一起去北京旅游，发现当地生态园采摘项目，效益非常好。这让本来搞物流生意的李学亮看到了其中蕴藏的商机。

“当时，菏泽还没有成规模、质量好的生态农场种植园，于是，我萌生了带领乡

亲们搞特色采摘的想法。”李学亮告诉记者，通过一番市场调查，他发现菏泽的高档水果很少，且大部分都是从外地购进来的，无论是个头、品种还是味道，都与优质水果相差甚远。就这样，李学亮离开北京，回到家乡，承包100余亩地，筹资450余万元，开始做起生态农场的文章。

2009年8月份，李学亮选择了穆李村作为事业发展的新起点。“穆李村是一个生态观光旅游村，这里的人气高、名声响，非常适合生态园项目的发展。”李学亮介绍，在选择种植水果的时候，他发现种植反季节大棚水果一亩地的效益要比种粮高出好几倍，特别是草莓的经济效益比其他水果还要高。

“种草莓是个精细活，平整土地，安装水管，采购钢管，装修棚膜，埋设滴灌，一

## 菏泽市人民代表大会常务委员会公告

### (第45号)

菏泽市第十九届人民代表大会常务委员会第十六次会议，根据菏泽市人大常委会主任会议的提请，于2018年10月29日决定：

接受张道学辞去菏泽市第十九届人民代表大会常务委员会委员职务的请求，报菏泽市第十九届人民代表大会第四次会议备案。

现予公告。

菏泽市人民代表大会常务委员会

2018年10月29日

## 菏泽市人民代表大会常务委员会公告

### (第46号)

菏泽市第十九届人民代表大会常务委员会第十六次会议，根据菏泽市人大常委会主任会议的提请，于2018年10月29日免去：

张道学的菏泽市人民代表大会财政经济委员会副主任委员职务。

现予公告。

菏泽市人民代表大会常务委员会

2018年10月29日

## 菏泽市人民代表大会常务委员会公告

### (第47号)

菏泽市第十九届人民代表大会常务委员会第十六次会议，根据菏泽市人民政府市长陈平的提请，于2018年10月29日决定任命：

杜岩为菏泽市科学技术局局长；

楚喜斌为菏泽市金融工作办公室(市地方金融监督管理局)主任(局长)。

决定免去：

姜涛的菏泽市金融工作办公室(市地方金融监督管理局)主任(局长)职务。

现予公告。

菏泽市人民代表大会常务委员会

2018年10月29日

## 菏泽市人民代表大会常务委员会公告

### (第48号)

菏泽市第十九届人民代表大会常务委员会第十六次会议，根据菏泽市人民检察院检察长王金庆的提请，于2018年10月29日免去：

王雷印的菏泽市人民检察院检察员职务。

现予公告。

菏泽市人民代表大会常务委员会